

УДК 634.1

ЭФФЕКТИВНОСТЬ ВНЕДРЕНИЯ ТЕХНОЛОГИИ КАПЕЛЬНОГО ОРОШЕНИЯ НА САДАХ И ВИНОГРАДНИКАХ

Худаев Исмаил Жумакулович

*«Ташкентский институт инженеров ирригации и механизации сельского хозяйства» Национальный исследовательский университет Бухарский институт природопользования,
доктор технических наук, профессор.*

Тожиев Шерзод Мирзохид угли.

Национальный исследовательский университет «Ташкентский институт инженеров ирригации и механизации сельского хозяйства», Бухарский институт природопользования, магистр водосберегающих технологий орошения.

Аннотация: В статье констатируется возможность экономии до 20-60 % расхода воды, до 50 % минеральных удобрений и до 30 % горюче-смазочных материалов на посевах при внедрении технологии капельного орошения в садах и виноградниках. Кроме того, режим полива соответствует потребности растения в воде и не дает избыточной воды, наряду с низким испарением воды из почвы, вода не распространяется по всему полю, только часть поля вокруг корня урожай увлажняется, в результате уровень грунтовых вод не поднимается из-за низкого впитывания воды в почву.

Ключевые слова: водные ресурсы, капельное орошение, продуктивность, водный дефицит, корнеобитаемый слой.

Более 90 процентов водных ресурсов, забираемых из водных источников, используется в сельском хозяйстве, которое в первую очередь используется при выращивании сельскохозяйственных культур в целях обеспечения продовольственной безопасности населения [1].

Указ Президента Республики Узбекистан № ПФ-4947 от 7 февраля 2017 года «О Стратегии действий по дальнейшему развитию Республики Узбекистан» (2017-2021 годы), № ПП-3405 от 27 ноября 2017 года «Развитие ирригации и орошаемых земель в 2018-2019 годах Постановление «О государственной программе улучшения мелиорации земель», Постановление № ПФ-4947 от 7 февраля 2017 года «О стратегии действий по дальнейшему развитию Республики Узбекистан»» Неотложная мера по созданию благоприятных условий для широкого применения технологий капельного орошения при выращивании хлопка-сырца Постановление Кабинета Министров Республики Узбекистан №74 от 2 февраля 2018 года «О мерах» Приняты Решение № ПФ-60 от 28 января 2022 года «О новой стратегии развития Республики

Узбекистан на 2022-2026 годы» и другие нормативно-правовые документы, касающиеся данной деятельности.

Система капельного орошения представляет собой напорную оросительную сеть, предназначенную для подачи к его корневому слою количества воды, равного потребности растения в воде, в требуемый период времени.

Особенность капельного орошения в том, что

- корни растут комками;
- растение не пускает корни в яму;
- упрощается доставка воды и удобрений;
- растению становится легче получать воду и удобрения из почвы;
- при капельном орошении орошается выращиваемая культура, а не поле;
- промокает только часть поля вокруг корня урожая;

В результате:

- на поле редко растут сорняки;
- снижаются затраты на противосорняковые мероприятия;
- легче вывести технику в поле;

Урожайность, получаемая от видов культур при внедрении технологии капельного орошения

- Хлопок - 50-55 т/га
- Кукуруза - 120-130 т/га (голубой стебель)
- Кукуруза - 25-32 т/га (зерно)
- Помидор - 130-140 т/га (в открытом грунте)
- Помидор - до 500 т/га (в теплице)
- Виноград - 5,0 т/га
- Яблоки - 60 т/га
- Картофеля - достигнуто 45 т/сутки [2].

Капельное орошение экономит от 20% до 60% воды в зависимости от вида культуры и почвы по сравнению с другими способами орошения. Капельное орошение снижает расход материальных ресурсов и ручного труда. Так как удобрение подается вместе с водой, для этого не используется техника удобрения. В результате экономится топливо и смазочные материалы. [3].

Ряд других преимуществ капельного орошения, влияющих на сельскохозяйственные культуры, их рост и продуктивность:

- вода и питательные вещества равномерно распределяются по посевной площади;
- урожай развивается равномерно и урожай созревает в одно и то же время;
- становится легче собирать тот же раннеспелый урожай;
- то, что поле наполовину сухое, позволяет легко собирать овощи;
- нет эрозии почвы, потому что на поле нет воды;

- уровень подземных вод не поднимается из-за низкого впитывания воды в почву;

- почва не засолена;

- большие площади орошаются водой из небольших дебетовых колодцев и родников.

Для повышения потребности в водных ресурсах, смягчения негативных последствий ожидаемого дефицита воды, получения высоких урожаев различных культур и выполнения продовольственных программ время требует эффективного и рационального использования водных ресурсов. Особенно учитывая, что сельское хозяйство не может развиваться без водных ресурсов, веками проводились исследования по получению высоких урожаев от земледелия при меньшем расходе воды. До сих пор наши ученые на протяжении многих лет проводят ряд исследований по созданию новых передовых технологий орошения за счет экономии водных ресурсов, и засвидетельствовано, что в результате их практического применения достигаются высокие результаты.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Информация Аму-Бухарского бассейнового управления ирригационных систем

2. Хамидов М.Х., Шукурлаев Х.И., Маматалиев А.Б. «Сельскохозяйственная гидротехническая мелиорация». Восток., Ташкент-2008.

3. Рахимбоев Ф.М., Шукуруллаев Х.И. и другие. "Оросительная мелиорация в сельском хозяйстве" Ташкент. "Труд" 1994г.

4. Капельное орошение, /<http://www.drip.agrodepartament.ru>.

5. Капельное орошение. /<http://www.yug-poliv.ru>.